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Fragen zur Flüchtlingssituation in Deutschland 2016 

 

- Auswertungen - 

 



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1023 842 181 502 521 213 139 187 175 309 392 303 282 46
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

65 66 64 61 69 51 67 68 71 69 69 73 53 50mache mir Sorgen

33 32 36 37 29 48 30 30 27 27 28 25 44 50mache mir keine Sorgen

2 2 1 2 3 1 2 1 2 3 3 2 2 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.01.-19.01.2016



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1023 148 194 44 16 47 53 667 334
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

65 51 70 47 91 46 93 100 -mache mir Sorgen

33 49 27 53 9 54 7 - 100mache mir keine Sorgen

2 - 3 - - - - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.01.-19.01.2016



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1023 842 181 502 521 213 139 187 175 309 392 303 282 46
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 6 5 6 6 9 1 3 9 6 6 6 5 10eher Vorteile,

63 62 66 63 62 50 83 66 62 61 63 63 66 37eher Nachteile

26 27 22 25 27 39 14 23 25 24 24 26 24 54oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 5 7 6 5 2 2 9 5 9 7 5 5 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.01.-19.01.2016



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1023 148 194 44 16 47 53 667 334
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 11 6 2 8 6 3 4 11eher Vorteile,

63 59 57 50 77 57 96 73 42eher Nachteile

26 25 34 43 6 35 2 18 41oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 5 2 5 10 1 - 5 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.01.-19.01.2016



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1023 842 181 502 521 213 139 187 175 309 392 303 282 46
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

18 19 9 21 15 21 15 13 19 18 12 12 30 27eher Vorteile,

42 41 45 41 42 37 46 53 41 37 47 48 30 34eher Nachteile

34 33 38 31 37 36 36 31 32 34 34 35 32 39oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 7 7 7 7 6 3 2 8 11 8 5 8 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.01.-19.01.2016



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1023 148 194 44 16 47 53 667 334
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

18 28 18 43 7 32 - 8 39eher Vorteile,

42 25 36 31 62 36 92 57 12eher Nachteile

34 43 41 24 21 28 7 28 44oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 4 5 1 10 4 1 8 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.01.-19.01.2016



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1023 842 181 502 521 213 139 187 175 309 392 303 282 46
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 20 23 23 18 26 20 16 19 21 15 17 30 33kommt eher voran

76 77 72 74 77 72 78 83 75 73 82 79 67 57kommt eher nicht voran

4 4 5 3 4 2 2 1 6 6 4 4 3 11weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.01.-19.01.2016



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1023 148 194 44 16 47 53 667 334
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 24 28 16 14 28 3 10 40kommt eher voran

76 74 68 83 86 68 97 86 56kommt eher nicht voran

4 1 4 1 - 4 - 3 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.01.-19.01.2016



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 9

Total

1023
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

714 bis 19 Jahre

1420 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1840 bis 49 Jahre

1750 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

38Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

28Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 13.01.-19.01.2016



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 10

Total

1023
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

183 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

10bis unter 1.000 EURO

111.000 bis unter 1.500 EURO

141.500 bis unter 2.000 EURO

122.000 bis unter 2.500 EURO

132.500 bis unter 3.000 EURO

63.000 bis unter 3.500 EURO

183.500 Euro und mehr

15keine Angabe

BIK-Stadtregion

5bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

35500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 13.01.-19.01.2016



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 11

Total

1023
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 13.01.-19.01.2016



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1007 829 178 494 513 209 137 184 170 307 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

61 59 66 58 63 46 63 71 64 61 70 64 47 34mache mir Sorgen

37 37 34 40 34 49 35 27 33 37 26 34 50 65mache mir keine Sorgen

3 3 1 2 3 5 2 2 3 2 4 1 3 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 17.02.-23.02.2016



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1007 138 196 74 17 28 42 610 371
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

61 52 59 36 59 61 100 100 -mache mir Sorgen

37 47 41 62 41 36 - - 100mache mir keine Sorgen

3 1 0 2 - 2 - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 17.02.-23.02.2016



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1007 829 178 494 513 209 137 184 170 307 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

7 7 5 5 9 6 12 3 8 7 7 5 8 8eher Vorteile,

57 55 68 63 51 51 56 66 63 52 56 65 53 32eher Nachteile

31 33 20 27 35 40 26 27 20 35 28 27 35 59oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

5 5 7 5 5 2 6 3 9 6 8 2 5 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 17.02.-23.02.2016



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1007 138 196 74 17 28 42 610 371
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

7 13 7 15 - 12 - 5 11eher Vorteile,

57 54 51 32 29 49 93 69 37eher Nachteile

31 30 39 50 71 38 7 22 45oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

5 3 3 3 - - - 4 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 17.02.-23.02.2016



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1007 829 178 494 513 209 137 184 170 307 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 21 20 26 17 26 17 21 18 21 12 18 34 37eher Vorteile,

39 38 46 40 39 31 47 46 42 36 52 38 27 11eher Nachteile

35 37 29 31 40 40 33 31 33 37 30 40 36 49oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

4 4 5 4 5 3 3 2 7 5 6 4 3 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 17.02.-23.02.2016



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1007 138 196 74 17 28 42 610 371
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 25 30 42 41 48 - 10 41eher Vorteile,

39 33 25 11 17 30 97 58 8eher Nachteile

35 39 43 45 42 21 3 28 47oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

4 4 3 1 - 1 - 4 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 17.02.-23.02.2016



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1007 829 178 494 513 209 137 184 170 307 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 23 15 24 19 25 19 19 15 25 14 21 32 25kommt eher voran

75 73 81 74 76 70 79 80 81 70 83 76 61 71kommt eher nicht voran

4 4 4 2 6 5 2 1 4 5 3 3 7 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 17.02.-23.02.2016



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1007 138 196 74 17 28 42 610 371
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 17 40 25 43 31 1 12 38kommt eher voran

75 81 57 69 57 69 99 85 57kommt eher nicht voran

4 2 3 6 - 0 - 3 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 17.02.-23.02.2016



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 9

Total

1007
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

714 bis 19 Jahre

1420 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1840 bis 49 Jahre

1750 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

38Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

28Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 17.02.-23.02.2016



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 10

Total

1007
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

183 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

14bis unter 1.000 EURO

101.000 bis unter 1.500 EURO

131.500 bis unter 2.000 EURO

122.000 bis unter 2.500 EURO

112.500 bis unter 3.000 EURO

63.000 bis unter 3.500 EURO

183.500 Euro und mehr

17keine Angabe

BIK-Stadtregion

5bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

35500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 17.02.-23.02.2016



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 11

Total

1007
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 17.02.-23.02.2016



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1027 847 180 502 525 212 141 180 181 313 386 306 291 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

52 50 60 49 54 37 54 60 59 52 58 55 43 29mache mir Sorgen

46 48 39 48 44 60 45 39 37 47 40 43 54 70mache mir keine Sorgen

2 2 2 3 2 3 1 1 5 1 2 2 3 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.03.-22.03.2016



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1027 129 181 94 31 50 64 530 475
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

52 37 52 30 49 48 92 100 -mache mir Sorgen

46 62 46 70 41 48 6 - 100mache mir keine Sorgen

2 0 2 - 9 5 3 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.03.-22.03.2016



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1027 847 180 502 525 212 141 180 181 313 386 306 291 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

4 4 3 3 5 2 4 1 5 7 3 5 5 -eher Vorteile,

56 55 61 59 54 50 52 60 61 58 55 61 54 52eher Nachteile

33 34 31 33 33 44 37 33 29 26 32 31 35 44oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 7 6 6 8 5 7 6 5 10 10 4 6 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.03.-22.03.2016



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1027 129 181 94 31 50 64 530 475
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

4 7 5 7 2 10 - 1 7eher Vorteile,

56 47 55 57 78 49 81 74 38eher Nachteile

33 42 35 31 18 38 17 21 46oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 3 5 5 1 3 2 4 9weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.03.-22.03.2016



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1027 847 180 502 525 212 141 180 181 313 386 306 291 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 24 16 28 18 21 24 18 25 25 19 21 31 15eher Vorteile,

34 31 45 37 31 29 27 39 41 33 43 35 22 23eher Nachteile

34 35 32 31 37 42 37 35 30 29 26 38 38 50oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

9 10 7 4 14 7 12 8 4 13 11 6 9 13weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.03.-22.03.2016



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1027 129 181 94 31 50 64 530 475
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 32 23 31 24 43 14 10 38eher Vorteile,

34 24 29 10 19 34 74 51 14eher Nachteile

34 42 35 57 46 18 10 28 42oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

9 2 12 2 11 4 2 11 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.03.-22.03.2016



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1027 847 180 502 525 212 141 180 181 313 386 306 291 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

25 27 17 29 22 23 21 25 20 32 21 21 35 35kommt eher voran

70 68 77 68 72 74 76 70 75 61 73 77 60 62kommt eher nicht voran

5 4 6 3 6 3 3 5 5 6 7 2 4 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.03.-22.03.2016



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1027 129 181 94 31 50 64 530 475
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

25 42 32 41 33 11 5 16 36kommt eher voran

70 53 64 57 67 85 93 79 59kommt eher nicht voran

5 5 4 2 1 4 2 5 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.03.-22.03.2016



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 9

Total

1027
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

914 bis 19 Jahre

1220 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1840 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

38Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

28Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

55berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

45nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 16.03.-22.03.2016
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Total

1027
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

14bis unter 1.000 EURO

111.000 bis unter 1.500 EURO

151.500 bis unter 2.000 EURO

122.000 bis unter 2.500 EURO

82.500 bis unter 3.000 EURO

73.000 bis unter 3.500 EURO

183.500 Euro und mehr

16keine Angabe

BIK-Stadtregion

5bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 16.03.-22.03.2016
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Total

1027
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 16.03.-22.03.2016



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1006 830 176 491 515 208 138 176 177 307 378 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

51 50 55 47 55 42 52 57 53 53 60 58 36 30mache mir Sorgen

46 47 42 50 43 56 48 39 43 46 39 39 61 68mache mir keine Sorgen

2 2 3 3 2 2 1 4 4 2 1 3 3 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.04.-19.04.2016



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 125 156 76 45 40 51 515 468
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

51 39 54 40 48 17 89 100 -mache mir Sorgen

46 58 45 59 47 77 11 - 100mache mir keine Sorgen

2 3 1 1 5 7 - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.04.-19.04.2016



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1006 830 176 491 515 208 138 176 177 307 378 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 9 7 11 7 13 9 6 8 9 9 4 13 14eher Vorteile,

55 53 65 59 52 45 59 70 55 52 53 63 53 39eher Nachteile

30 32 24 27 34 36 30 23 29 31 30 30 29 43oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 6 4 4 7 6 3 2 8 8 7 4 6 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.04.-19.04.2016



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1006 125 156 76 45 40 51 515 468
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 7 8 17 6 27 3 3 16eher Vorteile,

55 54 48 40 65 46 78 71 37eher Nachteile

30 33 41 41 29 22 14 20 43oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 6 3 2 - 5 5 6 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.04.-19.04.2016



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1006 830 176 491 515 208 138 176 177 307 378 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 21 13 25 14 17 20 20 19 22 16 17 29 14eher Vorteile,

36 34 46 36 36 31 41 42 35 34 41 42 25 29eher Nachteile

37 38 32 33 41 45 39 36 37 32 33 35 42 52oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 6 9 5 9 6 0 2 9 12 10 5 4 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.04.-19.04.2016



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1006 125 156 76 45 40 51 515 468
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 33 16 42 18 57 2 5 36eher Vorteile,

36 22 25 9 40 12 76 57 14eher Nachteile

37 40 56 46 31 25 15 31 44oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 5 3 3 11 6 7 7 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.04.-19.04.2016



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1006 830 176 491 515 208 138 176 177 307 378 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 26 25 27 25 24 23 25 26 29 19 26 34 28kommt eher voran

68 67 71 68 68 71 77 67 67 63 73 69 60 69kommt eher nicht voran

6 7 4 5 7 5 - 9 7 8 8 4 6 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.04.-19.04.2016



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 125 156 76 45 40 51 515 468
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 28 44 49 12 31 5 18 35kommt eher voran

68 63 52 46 79 65 89 78 58kommt eher nicht voran

6 9 4 5 9 3 5 4 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.04.-19.04.2016



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 9

Total

1006
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

914 bis 19 Jahre

1120 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1840 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

38Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

28Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

55berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

45nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 13.04.-19.04.2016
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Total

1006
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

8bis unter 1.000 EURO

111.000 bis unter 1.500 EURO

111.500 bis unter 2.000 EURO

122.000 bis unter 2.500 EURO

112.500 bis unter 3.000 EURO

63.000 bis unter 3.500 EURO

183.500 Euro und mehr

24keine Angabe

BIK-Stadtregion

5bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 13.04.-19.04.2016
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Total

1006
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 13.04.-19.04.2016



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1006 830 176 491 515 207 138 177 177 307 378 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

46 45 51 45 48 32 45 63 49 46 48 51 43 22mache mir Sorgen

51 52 45 53 49 67 50 35 48 52 48 47 56 73mache mir keine Sorgen

3 2 4 2 3 1 5 2 4 2 4 1 2 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.05.-17.05.2016



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 114 170 70 36 37 53 466 514
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

46 37 41 33 48 19 91 100 -mache mir Sorgen

51 57 58 65 52 78 9 - 100mache mir keine Sorgen

3 6 1 2 0 4 - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.05.-17.05.2016



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1006 830 176 491 515 207 138 177 177 307 378 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

7 7 4 10 4 10 5 5 3 8 8 4 8 4eher Vorteile,

49 49 52 52 46 40 56 63 53 42 42 54 55 39eher Nachteile

38 37 40 33 42 45 32 29 38 40 39 37 35 56oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 7 3 5 8 5 7 4 5 10 11 5 3 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.05.-17.05.2016



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1006 114 170 70 36 37 53 466 514
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

7 10 6 9 9 10 - 4 9eher Vorteile,

49 37 44 43 64 35 98 69 32eher Nachteile

38 49 44 46 22 52 2 23 51oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 4 6 3 5 4 - 4 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.05.-17.05.2016



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1006 830 176 491 515 207 138 177 177 307 378 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 21 18 24 17 21 15 20 21 23 17 15 30 29eher Vorteile,

31 30 40 37 26 23 37 45 32 27 35 37 22 20eher Nachteile

40 40 37 33 46 50 34 31 42 39 36 40 42 47oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

8 9 5 5 11 7 13 4 5 12 12 7 6 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.05.-17.05.2016



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1006 114 170 70 36 37 53 466 514
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 23 30 42 22 53 3 7 34eher Vorteile,

31 21 16 23 19 9 88 56 10eher Nachteile

40 49 47 31 53 38 9 31 47oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

8 7 7 3 6 - - 6 9weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.05.-17.05.2016



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1006 830 176 491 515 207 138 177 177 307 378 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

27 29 19 29 26 30 31 18 25 30 23 24 36 30kommt eher voran

65 63 76 64 66 61 64 82 68 57 64 71 61 63kommt eher nicht voran

8 8 5 6 9 9 5 - 7 12 13 5 3 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.05.-17.05.2016



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 114 170 70 36 37 53 466 514
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

27 32 42 36 19 33 1 19 36kommt eher voran

65 63 50 62 72 58 97 79 52kommt eher nicht voran

8 4 7 2 9 9 2 2 12weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.05.-17.05.2016
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Total

1006
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

914 bis 19 Jahre

1120 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1840 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

38Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

28Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

55berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

45nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 11.05.-17.05.2016
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Total

1006
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

10bis unter 1.000 EURO

141.000 bis unter 1.500 EURO

101.500 bis unter 2.000 EURO

142.000 bis unter 2.500 EURO

122.500 bis unter 3.000 EURO

53.000 bis unter 3.500 EURO

163.500 Euro und mehr

19keine Angabe

BIK-Stadtregion

5bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 11.05.-17.05.2016
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Total

1006
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 11.05.-17.05.2016



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1006 830 176 491 515 208 138 176 177 306 378 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

47 45 57 44 50 37 41 48 56 51 55 51 36 24mache mir Sorgen

50 52 41 53 48 62 49 51 42 47 41 47 62 73mache mir keine Sorgen

3 3 2 4 2 1 10 2 2 2 4 2 2 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 15.06.-20.06.2016



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 128 161 78 19 40 40 472 504
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

47 39 48 24 67 28 91 100 -mache mir Sorgen

50 61 49 76 33 64 8 - 100mache mir keine Sorgen

3 1 3 - - 7 1 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 15.06.-20.06.2016



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1006 830 176 491 515 208 138 176 177 306 378 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 8 6 11 5 14 2 5 9 8 7 8 9 16eher Vorteile,

57 56 63 59 56 47 60 66 61 55 60 57 56 32eher Nachteile

29 29 26 26 31 33 36 22 26 28 22 31 32 45oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 6 6 5 8 7 2 6 4 9 10 5 3 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 15.06.-20.06.2016



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1006 128 161 78 19 40 40 472 504
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 9 9 9 15 1 2 5 11eher Vorteile,

57 49 61 48 52 59 92 72 42eher Nachteile

29 32 28 40 32 36 6 17 40oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 10 3 3 1 4 1 6 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 15.06.-20.06.2016



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1006 830 176 491 515 208 138 176 177 306 378 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 24 16 25 20 33 16 19 23 21 11 21 39 25eher Vorteile,

40 39 42 39 40 37 46 42 38 38 50 43 23 31eher Nachteile

31 31 32 30 32 25 34 35 32 31 28 31 33 42oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 7 9 6 8 6 4 4 7 11 10 6 5 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 15.06.-20.06.2016



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1006 128 161 78 19 40 40 472 504
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 29 26 42 29 25 - 7 37eher Vorteile,

40 33 26 25 55 6 91 62 18eher Nachteile

31 30 42 32 15 62 8 25 37oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 8 5 1 1 7 1 7 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 15.06.-20.06.2016



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1006 830 176 491 515 208 138 176 177 306 378 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 23 26 24 24 26 22 24 19 26 17 26 28 36kommt eher voran

71 71 68 72 69 64 74 73 79 67 77 69 66 56kommt eher nicht voran

6 5 7 4 7 9 5 3 2 7 6 5 5 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 15.06.-20.06.2016



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 128 161 78 19 40 40 472 504
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 22 32 28 33 29 3 13 35kommt eher voran

71 76 65 72 66 65 97 84 58kommt eher nicht voran

6 3 3 - 1 5 - 4 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 15.06.-20.06.2016
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Total

1006
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

1014 bis 19 Jahre

1020 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1840 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

38Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

28Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

55berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

45nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 15.06.-20.06.2016
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Total

1006
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

11bis unter 1.000 EURO

111.000 bis unter 1.500 EURO

141.500 bis unter 2.000 EURO

122.000 bis unter 2.500 EURO

92.500 bis unter 3.000 EURO

73.000 bis unter 3.500 EURO

163.500 Euro und mehr

20keine Angabe

BIK-Stadtregion

5bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 15.06.-20.06.2016
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Total

1006
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 15.06.-20.06.2016



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1011 834 177 494 517 209 139 177 178 308 380 301 286 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

50 48 58 47 53 42 56 56 59 44 52 58 40 37mache mir Sorgen

48 50 40 52 45 56 41 42 41 54 47 38 58 63mache mir keine Sorgen

2 2 2 2 2 2 3 3 0 2 1 4 2 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-19.07.2016



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1011 143 183 79 30 36 49 502 489
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

50 40 55 23 65 26 92 100 -mache mir Sorgen

48 59 44 76 35 71 8 - 100mache mir keine Sorgen

2 1 1 1 - 3 - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-19.07.2016



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1011 834 177 494 517 209 139 177 178 308 380 301 286 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 10 3 7 9 11 8 8 4 9 9 5 8 25eher Vorteile,

49 49 52 54 46 39 52 56 57 47 49 51 49 38eher Nachteile

38 37 42 35 41 48 31 34 34 39 38 37 38 37oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

4 5 3 4 5 2 9 2 5 5 3 6 5 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-19.07.2016



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1011 143 183 79 30 36 49 502 489
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 13 10 16 10 4 1 3 14eher Vorteile,

49 36 52 39 49 26 92 66 33eher Nachteile

38 50 34 43 23 70 8 27 49oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

4 0 5 2 18 - - 4 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-19.07.2016



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1011 834 177 494 517 209 139 177 178 308 380 301 286 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 24 14 25 20 22 27 19 18 25 19 19 29 32eher Vorteile,

32 30 44 32 33 27 30 45 36 27 39 35 22 19eher Nachteile

39 39 37 39 38 44 39 31 39 39 35 38 44 41oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 7 5 4 8 6 4 5 7 8 7 7 5 9weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-19.07.2016



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1011 143 183 79 30 36 49 502 489
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 35 21 44 25 30 4 9 37eher Vorteile,

32 24 29 14 31 7 88 54 10eher Nachteile

39 39 45 35 44 59 8 30 49oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 3 4 7 - 4 1 7 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-19.07.2016



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1011 834 177 494 517 209 139 177 178 308 380 301 286 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

27 28 24 27 27 24 27 24 26 31 22 27 33 24kommt eher voran

66 65 71 67 65 67 68 73 71 57 68 68 61 71kommt eher nicht voran

7 8 5 6 9 8 5 3 2 12 10 5 6 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-19.07.2016



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1011 143 183 79 30 36 49 502 489
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

27 36 44 49 42 38 4 18 36kommt eher voran

66 61 50 48 53 62 96 78 55kommt eher nicht voran

7 3 6 4 5 - - 4 9weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 13.07.-19.07.2016
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Total

1011
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

914 bis 19 Jahre

1120 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1840 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

38Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

28Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

55berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

45nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 13.07.-19.07.2016
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Total

1011
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

11bis unter 1.000 EURO

121.000 bis unter 1.500 EURO

111.500 bis unter 2.000 EURO

112.000 bis unter 2.500 EURO

102.500 bis unter 3.000 EURO

93.000 bis unter 3.500 EURO

153.500 Euro und mehr

21keine Angabe

BIK-Stadtregion

5bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 13.07.-19.07.2016
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Total

1011
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 13.07.-19.07.2016



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1010 833 177 493 517 209 138 177 178 307 380 301 286 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

56 54 69 54 58 41 54 59 61 64 65 59 44 48mache mir Sorgen

40 41 30 41 39 52 43 38 34 34 30 36 54 50mache mir keine Sorgen

4 5 1 5 3 7 3 3 5 3 5 5 2 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 26.07.-02.08.2016



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1010 131 170 59 24 43 42 570 400
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

56 35 58 38 75 48 100 100 -mache mir Sorgen

40 56 40 61 24 48 0 - 100mache mir keine Sorgen

4 9 3 1 1 4 - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 26.07.-02.08.2016



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1010 833 177 493 517 209 138 177 178 307 380 301 286 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5 5 4 4 6 4 7 8 6 3 3 7 6 1eher Vorteile,

60 60 60 65 56 55 64 59 59 63 65 58 60 39eher Nachteile

27 27 25 25 28 37 23 27 25 23 21 29 28 56oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

8 7 11 6 10 4 6 6 11 11 11 6 6 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 26.07.-02.08.2016



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1010 131 170 59 24 43 42 570 400
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

5 7 7 6 - 7 - 2 9eher Vorteile,

60 47 51 50 76 52 92 73 45eher Nachteile

27 44 33 42 24 34 4 18 38oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

8 2 8 2 1 7 4 6 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 26.07.-02.08.2016



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1010 833 177 493 517 209 138 177 178 307 380 301 286 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

19 20 14 22 17 20 32 12 20 16 11 19 31 15eher Vorteile,

37 37 37 41 33 29 32 41 39 42 47 39 25 16eher Nachteile

35 34 35 28 40 44 30 38 30 31 30 35 36 59oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

9 8 14 9 10 8 6 8 11 11 12 7 8 11weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 26.07.-02.08.2016



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1010 131 170 59 24 43 42 570 400
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

19 20 25 35 30 35 - 10 34eher Vorteile,

37 32 32 9 40 25 91 55 13eher Nachteile

35 46 33 49 30 37 2 27 47oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

9 2 9 6 - 3 6 9 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 26.07.-02.08.2016



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1010 833 177 493 517 209 138 177 178 307 380 301 286 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 23 17 23 22 28 20 22 20 20 14 21 32 32kommt eher voran

69 69 69 70 68 68 75 67 72 67 72 75 60 65kommt eher nicht voran

9 8 14 7 11 4 4 11 9 13 14 4 8 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 26.07.-02.08.2016



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1010 131 170 59 24 43 42 570 400
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 26 35 35 19 15 2 12 38kommt eher voran

69 65 55 62 81 76 94 80 54kommt eher nicht voran

9 9 10 3 - 9 4 8 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 26.07.-02.08.2016
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Total

1010
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

1114 bis 19 Jahre

1020 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1840 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

38Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

28Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

55berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

45nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 26.07.-02.08.2016
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Total

1010
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

11bis unter 1.000 EURO

111.000 bis unter 1.500 EURO

111.500 bis unter 2.000 EURO

112.000 bis unter 2.500 EURO

92.500 bis unter 3.000 EURO

73.000 bis unter 3.500 EURO

183.500 Euro und mehr

22keine Angabe

BIK-Stadtregion

5bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 26.07.-02.08.2016
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Total

1010
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 26.07.-02.08.2016



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1006 830 176 491 515 208 138 177 178 306 378 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

51 48 65 51 51 35 42 55 58 60 59 57 37 34mache mir Sorgen

46 49 33 48 45 61 57 43 39 38 38 41 60 64mache mir keine Sorgen

3 3 3 1 4 4 2 1 2 3 3 3 3 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.08.-16.08.2016



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 133 158 60 26 45 53 514 467
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

51 40 51 33 45 54 79 100 -mache mir Sorgen

46 56 48 67 54 46 21 - 100mache mir keine Sorgen

3 4 1 - 1 - - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.08.-16.08.2016



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1006 830 176 491 515 208 138 177 178 306 378 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

7 8 2 7 7 12 2 7 8 5 4 8 11 -eher Vorteile,

56 55 62 60 52 43 64 72 57 51 58 61 48 48eher Nachteile

31 31 30 29 33 37 30 21 30 34 28 26 36 52oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 6 6 5 8 8 3 0 5 11 10 4 4 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.08.-16.08.2016



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1006 133 158 60 26 45 53 514 467
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

7 4 10 7 2 14 5 2 13eher Vorteile,

56 52 55 46 51 69 83 74 38eher Nachteile

31 41 27 45 35 11 12 19 45oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

6 3 7 1 11 6 - 6 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.08.-16.08.2016



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1006 830 176 491 515 208 138 177 178 306 378 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 21 18 22 20 23 21 20 22 19 9 20 37 26eher Vorteile,

36 35 39 37 35 30 29 46 33 39 47 42 19 12eher Nachteile

36 36 33 33 38 38 42 31 38 33 33 35 37 62oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 7 9 7 7 9 8 3 6 9 11 4 7 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.08.-16.08.2016



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1006 133 158 60 26 45 53 514 467
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 27 20 59 14 29 - 8 35eher Vorteile,

36 31 25 7 40 38 91 56 16eher Nachteile

36 38 48 31 45 26 9 29 44oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 5 7 4 2 7 - 7 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.08.-16.08.2016



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1006 830 176 491 515 208 138 177 178 306 378 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 23 26 25 23 29 19 25 20 24 15 22 37 27kommt eher voran

68 68 69 68 69 56 78 70 73 68 74 73 57 66kommt eher nicht voran

8 8 5 8 8 14 3 5 7 8 11 5 6 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.08.-16.08.2016



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 133 158 60 26 45 53 514 467
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 29 39 46 22 18 3 13 36kommt eher voran

68 64 56 51 78 74 93 81 56kommt eher nicht voran

8 7 5 3 - 7 4 6 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 10.08.-16.08.2016
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Total

1006
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

1014 bis 19 Jahre

1120 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1840 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

38Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

28Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

55berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

45nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 10.08.-16.08.2016
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Total

1006
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

10bis unter 1.000 EURO

81.000 bis unter 1.500 EURO

141.500 bis unter 2.000 EURO

102.000 bis unter 2.500 EURO

102.500 bis unter 3.000 EURO

63.000 bis unter 3.500 EURO

183.500 Euro und mehr

23keine Angabe

BIK-Stadtregion

5bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 10.08.-16.08.2016
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Total

1006
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 10.08.-16.08.2016



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1005 829 176 491 514 208 138 176 177 306 378 299 284 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

49 48 50 44 53 39 45 44 54 57 57 56 33 29mache mir Sorgen

48 49 47 53 44 54 55 53 42 43 42 41 63 61mache mir keine Sorgen

3 3 3 2 4 7 1 3 4 0 1 4 3 10weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 14.09.-20.09.2016



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1005 131 155 59 30 58 64 489 487
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

49 38 56 22 51 23 89 100 -mache mir Sorgen

48 61 42 61 48 74 10 - 100mache mir keine Sorgen

3 2 1 17 1 3 1 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 14.09.-20.09.2016



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1005 829 176 491 514 208 138 176 177 306 378 299 284 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 5 8 6 6 11 3 7 3 4 6 4 7 8eher Vorteile,

58 58 58 60 55 50 57 64 58 59 59 61 55 44eher Nachteile

31 32 25 28 34 34 39 24 30 30 29 29 35 37oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

5 5 8 5 5 4 0 4 9 7 7 6 2 11weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 14.09.-20.09.2016



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1005 131 155 59 30 58 64 489 487
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 9 3 4 4 10 1 4 8eher Vorteile,

58 43 61 51 67 38 92 74 42eher Nachteile

31 41 34 42 22 51 8 18 45oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

5 6 2 3 6 1 - 4 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 14.09.-20.09.2016



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1005 829 176 491 514 208 138 176 177 306 378 299 284 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 23 17 28 16 19 34 27 16 19 15 19 36 10eher Vorteile,

35 34 44 33 38 26 34 30 45 40 43 38 23 31eher Nachteile

36 37 32 30 41 49 30 37 29 34 32 36 38 55oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 7 7 8 5 6 2 6 10 8 9 8 3 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 14.09.-20.09.2016



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1005 131 155 59 30 58 64 489 487
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 32 21 35 31 37 2 8 36eher Vorteile,

35 22 35 11 42 27 86 57 14eher Nachteile

36 41 35 48 22 33 8 27 43oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 6 9 6 6 4 4 7 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 14.09.-20.09.2016



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1005 829 176 491 514 208 138 176 177 306 378 299 284 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 30 25 32 26 30 28 37 25 28 24 28 37 31kommt eher voran

65 64 71 61 68 58 66 62 70 68 67 70 58 62kommt eher nicht voran

6 6 4 6 6 12 6 1 6 5 9 3 6 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 14.09.-20.09.2016



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge
nach Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir keine
Sorgenmache mir SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1005 131 155 59 30 58 64 489 487
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 39 40 38 29 26 6 16 42kommt eher voran

65 60 53 61 63 58 94 80 50kommt eher nicht voran

6 1 7 1 8 16 - 4 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 14.09.-20.09.2016
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Total

1005
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

1114 bis 19 Jahre

1020 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1840 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

38Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

28Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

55berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

45nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 14.09.-20.09.2016
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Total

1005
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

9bis unter 1.000 EURO

111.000 bis unter 1.500 EURO

131.500 bis unter 2.000 EURO

112.000 bis unter 2.500 EURO

92.500 bis unter 3.000 EURO

83.000 bis unter 3.500 EURO

213.500 Euro und mehr

18keine Angabe

BIK-Stadtregion

5bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 14.09.-20.09.2016



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 11

Total

1005
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 14.09.-20.09.2016



Seite 1Tabelle 1a: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Selektion: Split A

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

457 392 64 227 230 88 42 85 90 152 163 131 138 24
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

49 49 50 49 50 30 43 67 52 51 56 59 36 30mache mir Sorgen

49 49 48 49 48 69 53 31 44 49 43 41 59 70mache mir keine Sorgen

2 2 2 1 2 1 4 2 4 0 1 - 4 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-18.10.2016



Seite 2Tabelle 1a: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge nach Deutschland kommen, oder machen Sie sich keine Sorgen?

Selektion: Split A

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sind

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge nach
Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
Sorgen

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

457 60 79 32 12 16 34 226 222 - -
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

49 52 38 18 24 40 92 100 - - -mache mir Sorgen

49 46 59 82 76 55 8 - 100 - -mache mir keine Sorgen

2 1 3 - - 5 - - - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 - -Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-18.10.2016



Seite 3Tabelle 1a: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Selektion: Split B

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

553 440 113 266 287 121 97 93 88 156 217 169 147 20
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

52 49 62 53 50 43 54 65 55 48 67 55 27 44mache mir Sorgen

47 50 35 44 49 55 46 34 44 49 33 42 71 56mache mir keine Sorgen

2 1 3 3 1 3 - 1 1 3 1 3 2 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-18.10.2016



Seite 4Tabelle 1a: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Selektion: Split B

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sind

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge nach
Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
Sorgen

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

553 75 93 33 16 14 30 - - 286 258
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

52 47 41 33 19 46 89 - - 100 -mache mir Sorgen

47 52 54 67 81 54 11 - - - 100mache mir keine Sorgen

2 1 5 - - - - - - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 - - 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-18.10.2016



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1010 833 177 493 517 209 138 177 178 308 380 301 286 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

4 5 1 3 5 5 0 1 5 6 4 4 4 10eher Vorteile,

56 55 61 61 51 41 60 71 54 55 58 66 45 28eher Nachteile

36 37 30 31 40 49 35 23 39 32 32 27 45 62oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

5 4 7 5 5 4 5 4 2 7 6 3 6 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-18.10.2016



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sind

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge nach
Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
Sorgen

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1010 135 172 64 28 30 64 226 222 286 258
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

4 5 5 8 2 3 - 4 6 0 6eher Vorteile,

56 44 50 59 46 54 93 76 35 77 34eher Nachteile

36 41 42 31 48 38 7 16 51 21 55oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

5 9 3 1 4 5 - 4 7 2 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-18.10.2016



Seite 7Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1010 833 177 493 517 209 138 177 178 308 380 301 286 44
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 20 21 23 16 23 23 14 20 19 15 11 35 21eher Vorteile,

37 36 40 37 37 23 42 48 41 35 46 41 23 23eher Nachteile

35 37 25 31 38 42 27 30 34 36 31 37 34 52oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

9 8 14 9 8 12 8 8 4 9 9 10 7 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-18.10.2016



Seite 8Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sind

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge nach
Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
Sorgen

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1010 135 172 64 28 30 64 226 222 286 258
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20 32 22 41 50 39 - 6 39 8 28eher Vorteile,

37 27 28 17 16 18 85 60 13 65 9eher Nachteile

35 36 38 41 32 35 15 25 39 21 54oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

9 4 11 1 2 9 - 9 9 7 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-18.10.2016



Seite 9Tabelle 3a: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Selektion: Split C

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

534 453 81 247 288 115 88 74 80 177 213 140 151 31
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 28 33 29 29 36 16 24 37 30 22 27 41 28kommt eher voran

63 63 63 63 62 56 79 55 58 65 67 70 52 57kommt eher nicht voran

8 9 5 8 8 8 5 21 5 6 11 3 7 15weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-18.10.2016



Seite 10Tabelle 3a: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Selektion: Split C

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sind

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge nach
Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
Sorgen

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

534 88 84 34 9 24 27 109 132 154 131
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 37 46 27 21 14 7 17 39 15 45kommt eher voran

63 62 48 70 73 83 93 79 52 74 51kommt eher nicht voran

8 1 5 3 7 2 - 5 9 11 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-18.10.2016



Seite 11Tabelle 3b: Vorankommen der Bundesregierung bei der Integration der Flüchtlinge
Und wenn es um die Integration der Flüchtlinge geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder eher
nicht voran?

Selektion: Split D

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

476 379 96 247 229 94 50 103 98 131 167 161 135 13
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 23 23 20 25 30 28 14 15 28 16 18 37 22kommt eher voran

69 69 66 69 68 48 69 79 80 67 81 70 56 17kommt eher nicht voran

9 8 11 11 6 22 4 6 5 6 3 12 7 61weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-18.10.2016



Seite 12Tabelle 3b: Vorankommen der Bundesregierung bei der Integration der Flüchtlinge
Und wenn es um die Integration der Flüchtlinge geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder eher
nicht voran?

Selektion: Split D

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sind

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge nach
Deutschland kommenSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
Sorgen

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

476 47 88 30 19 6 37 117 90 132 126
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

23 31 23 29 61 35 4 14 33 12 35kommt eher voran

69 65 72 71 39 65 85 75 54 81 61kommt eher nicht voran

9 3 5 - - - 11 10 12 8 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.10.-18.10.2016



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 13

Total

1010
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

914 bis 19 Jahre

1220 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1840 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

38Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

28Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

55berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

45nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 12.10.-18.10.2016



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 14

Total

1010
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

10bis unter 1.000 EURO

131.000 bis unter 1.500 EURO

131.500 bis unter 2.000 EURO

102.000 bis unter 2.500 EURO

82.500 bis unter 3.000 EURO

73.000 bis unter 3.500 EURO

173.500 Euro und mehr

20keine Angabe

BIK-Stadtregion

5bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 12.10.-18.10.2016



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 15

Total

1010
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 12.10.-18.10.2016



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1005 829 176 491 514 208 138 176 177 306 378 299 284 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

41 39 50 43 39 25 36 57 44 43 50 42 34 10mache mir Sorgen

57 59 48 55 59 72 64 42 55 55 50 57 62 90mache mir keine Sorgen

2 2 2 2 2 3 - 1 1 2 1 1 4 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.11.-22.11.2016



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1005 134 208 77 22 43 41 412 576
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

41 35 37 20 36 38 78 100 -mache mir Sorgen

57 63 62 79 64 61 22 - 100mache mir keine Sorgen

2 2 0 1 - 1 - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.11.-22.11.2016



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1005 829 176 491 514 208 138 176 177 306 378 299 284 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 6 8 6 7 7 11 7 3 5 5 6 10 5eher Vorteile,

49 47 59 56 44 40 51 60 51 48 49 54 47 40eher Nachteile

37 39 29 32 42 48 31 26 41 38 37 34 38 55oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 7 4 6 7 4 6 7 5 9 9 6 5 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.11.-22.11.2016



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1005 134 208 77 22 43 41 412 576
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 7 4 8 2 15 0 5 8eher Vorteile,

49 56 46 31 47 39 89 65 38eher Nachteile

37 33 44 57 39 43 10 24 47oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

7 5 6 4 13 3 - 6 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.11.-22.11.2016



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1005 829 176 491 514 208 138 176 177 306 378 299 284 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 22 20 23 21 28 35 15 20 17 15 21 33 19eher Vorteile,

28 27 31 29 27 15 25 47 30 26 36 29 21 3eher Nachteile

42 43 37 41 43 53 33 34 41 44 38 44 41 76oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

8 7 13 7 9 4 6 4 9 13 11 7 6 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.11.-22.11.2016



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1005 134 208 77 22 43 41 412 576
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 26 25 48 7 25 3 5 33eher Vorteile,

28 28 21 12 37 31 81 53 10eher Nachteile

42 37 48 36 48 42 14 33 50oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

8 9 6 4 8 3 2 9 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.11.-22.11.2016



Seite 7Tabelle 3a: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Selektion: Split A

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

490 395 95 245 245 99 76 88 86 142 179 140 149 22
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

39 40 32 39 38 43 47 33 32 39 33 39 44 50kommt eher voran

57 56 61 59 54 50 49 65 65 55 64 56 51 46kommt eher nicht voran

5 4 8 1 8 7 4 2 3 6 4 6 5 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.11.-22.11.2016



Seite 8Tabelle 3a: Bewältigung der Flüchtlingskrise seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingskrise geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Selektion: Split A

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

490 57 80 49 13 22 21 206 280
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

39 39 56 61 59 38 5 21 52kommt eher voran

57 56 39 39 32 50 95 76 43kommt eher nicht voran

5 5 5 - 9 11 - 4 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.11.-22.11.2016



Seite 9Tabelle 3b: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Selektion: Split B

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

515 434 81 246 269 109 62 88 91 164 199 159 135 22
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

40 40 37 40 39 22 60 34 41 46 42 32 49 19kommt eher voran

54 53 59 54 53 65 40 63 57 45 53 63 45 53kommt eher nicht voran

6 7 4 5 7 12 - 3 2 9 5 5 6 28weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.11.-22.11.2016



Seite 10Tabelle 3b: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Selektion: Split B

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

515 76 128 28 9 21 19 206 297
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

40 42 62 49 22 49 17 28 49kommt eher voran

54 57 34 49 78 48 81 66 46kommt eher nicht voran

6 1 4 1 - 3 2 6 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 16.11.-22.11.2016



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 11

Total

1005
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

1014 bis 19 Jahre

1120 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1840 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

38Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

28Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

55berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

45nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 16.11.-22.11.2016



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 12

Total

1005
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

10bis unter 1.000 EURO

91.000 bis unter 1.500 EURO

131.500 bis unter 2.000 EURO

122.000 bis unter 2.500 EURO

82.500 bis unter 3.000 EURO

63.000 bis unter 3.500 EURO

223.500 Euro und mehr

20keine Angabe

BIK-Stadtregion

5bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 16.11.-22.11.2016



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 13

Total

1005
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 16.11.-22.11.2016



Seite 1Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1007 830 177 492 515 208 138 177 177 307 379 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

49 48 55 47 51 43 47 61 54 45 57 55 36 18mache mir Sorgen

50 52 45 53 48 56 53 38 45 55 42 44 63 82mache mir keine Sorgen

1 1 0 0 1 1 - 1 1 - 0 1 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 07.12.-13.12.2016



Seite 2Tabelle 1: Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind
Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1007 119 233 52 21 45 66 493 506
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

49 30 44 28 43 33 86 100 -mache mir Sorgen

50 70 56 72 57 66 14 - 100mache mir keine Sorgen

1 - 1 - - 1 - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 07.12.-13.12.2016



Seite 3Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

kurzfristig

1007 830 177 492 515 208 138 177 177 307 379 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 8 5 9 7 11 6 4 5 10 9 5 7 16eher Vorteile,

54 51 67 57 51 50 52 67 56 48 53 58 52 48eher Nachteile

36 38 25 32 39 37 39 25 34 40 36 32 40 33oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

3 3 3 2 3 2 3 4 5 2 3 5 1 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 07.12.-13.12.2016



Seite 4Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

kurzfristig

1007 119 233 52 21 45 66 493 506
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 7 10 5 11 8 1 5 10eher Vorteile,

54 43 48 37 55 54 90 74 34eher Nachteile

36 48 39 55 34 37 10 20 52oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

3 1 2 3 - 1 - 2 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 07.12.-13.12.2016



Seite 5Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

langfristig

1007 830 177 492 515 208 138 177 177 307 379 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 23 17 26 18 22 24 19 21 24 17 20 30 33eher Vorteile,

33 30 51 31 35 26 34 52 34 27 37 41 25 7eher Nachteile

39 41 31 37 41 51 39 21 37 43 38 34 43 61oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

5 6 1 5 5 1 3 9 8 6 8 5 2 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 07.12.-13.12.2016



Seite 6Tabelle 2: Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland
Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

langfristig

1007 119 233 52 21 45 66 493 506
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 28 25 45 35 36 - 5 39eher Vorteile,

33 14 29 18 34 22 75 57 10eher Nachteile

39 55 40 36 31 39 24 30 48oder gleichen sich Vor- und
Nachteile in etwa aus?

5 3 6 - - 2 1 7 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 07.12.-13.12.2016



Seite 7Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1007 830 177 492 515 208 138 177 177 307 379 300 285 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 29 29 31 27 27 34 24 27 32 24 24 40 32kommt eher voran

67 67 70 65 69 70 64 71 71 63 72 72 57 68kommt eher nicht voran

4 4 1 3 4 3 1 4 2 5 4 4 3 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 07.12.-13.12.2016



Seite 8Tabelle 3: Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung
Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht: Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran oder
eher nicht voran?

Sorgen darüber, dass so
viele Flüchtlinge in
Deutschland sindSonntagsfrageTotal

mache mir
keine Sorgen

mache mir
SorgenAfD

Die
LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1007 119 233 52 21 45 66 493 506
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 35 43 36 20 24 8 16 42kommt eher voran

67 62 54 57 80 71 92 81 54kommt eher nicht voran

4 3 3 7 - 5 - 3 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 07.12.-13.12.2016



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 9

Total

1007
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

1014 bis 19 Jahre

1120 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1840 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

38Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

28Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

55berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

45nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 07.12.-13.12.2016



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 10

Total

1007
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

9bis unter 1.000 EURO

101.000 bis unter 1.500 EURO

141.500 bis unter 2.000 EURO

122.000 bis unter 2.500 EURO

102.500 bis unter 3.000 EURO

103.000 bis unter 3.500 EURO

183.500 Euro und mehr

18keine Angabe

BIK-Stadtregion

5bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 07.12.-13.12.2016
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Total

1007
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 07.12.-13.12.2016
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